

快报倡议
全城同祭

- 1. 到南京任意一处南京大屠杀遇难同胞丛葬地, 献上一束鲜花
- 2. 在12月13日当天, 与更多的人一起, 全城同祭, 寄托您最诚挚的哀思

请点燃
参与全媒体行动

- 您可以通过5种方式参加全城同祭, 告慰那些冤屈的亡灵和那段不能忘却的历史。
- 1. 快报热线96060: 您可以通过电话报名, 与我们的记者一同寻证全城各个丛葬地。如果您有南京大屠杀丛葬地线索, 也告诉我们。
- 2. 关注现代快报网(www.xdkb.net)国家公祭日专题, 并点烛、献花。
- 3. 下载快报云媒APP客户端, 点击“爆料”告诉快报你和身边人的公祭行动。
- 4. 搜索关注“现代快报”微信公众号, 参与公祭日互动。
- 5. 关注现代快报微博, #12·13全城同祭#, 和亿万网友一起在线公祭。

扫描二维码下载
快报云媒客户端



安卓版



苹果版



全城同祭微站

寻访第14站: 上新河遇难同胞纪念碑

这里与“南京眼”遥遥相望 能否为纪念碑增设引路牌

28730多同胞在上新河一带遭屠杀;如今碑身破旧,管理处表示近期将修缮



江水滚滚流,河西棉花堤渡口,渡船来往频繁。抬眼远眺,新地标“南京眼”赫然在目,吸引着中外游客。鲜为人知的是,仅一江之隔,曾经是南京大屠杀期间的一处丛葬地。29年前竖立的纪念碑早已斑驳不堪,字迹也隐约不清。

近日,现代快报记者与来自南京中医药大学的师生,一起寻访了南京大屠杀上新河遇难同胞丛葬地纪念碑。面对现状,学生们一致希望,能够在周边和地图上标志明显的指向图,铭记这段历史,也方便市民来这里怀念祭扫。

现代快报记者 吴怡



12月3日,南京中医药大学的学生祭奠上新河地区遇难同胞 现代快报记者 施向辉 摄

探访

丛葬地纪念碑很难找

11月28日,天阴。“位于棉花堤附近路边一处院中(可乘坐7路、126路、134路公交抵达“棉花堤”站下车,渡口前行约200米……)”,面对这番可查找到的语焉不详的地址,现代快报记者决定先去“踩点”。

乘坐134路车到底站下,一直走了几百米,仍没有看见所说的种种标志。这里已经变成了滨江公园,而一旁的保安对这个纪念碑也完全没有印象。拉起路人一问,对方疑惑,“南京大屠杀纪念碑?那不是应该在江东门吗?”徘徊很久后,记者无意间走进了渡口边上的一个门,里面的跑道修得很漂亮,门卫表示,归属于滨江公园,平时市民可以来这里沿江跑步。进门之后几百米,跑道路边出现一座纪念碑,竟然就是记者要寻找的地方。矮松环绕,江风凄凄。

碑身斑驳,感觉随时要坍塌

这座纪念碑造型十分普通,砖红色底座,灰白色的长方形碑。由于逆光,碑的正面,“侵华日军南京大屠杀上新河地区遇难同胞纪念碑 南京市人民政府一九八五年八月”的刻字已经模糊,看不清楚。背面则记录着大概的情况。岁月在碑上留下了太多斑斑驳驳的痕迹,让人感觉这碑随时会坍塌一样。

碑文讲述日军残暴的罪行

“一九三七年十二月,侵华日军攻占南京后,我大批解除武装之士兵和群集上新河一带之难民,共二万八千七百三十余人,惨遭日军杀害于此。日军屠杀手段极其残酷,或缚之以溺水,或积薪而活焚,枪击刀劈。无所不用其极,妇女及至女童,均先强奸而后杀害,惨绝人寰,世所罕见。致使尸积如山,血流成河。劫后,湖南木商盛征、昌开运两先生目睹惨状,于心不忍,尝由私人捐款掩埋一批遗体。嗣于一九三八年一月至五月,又经南京红十字会上新河一带收埋死难者遗体计四十四批,共八千四百五十九具。分记如下:一月十日葬于黑桥九百九十八具……五月二十日葬于黑桥五十七具。”前事不忘,后事之师。爰本此旨,特立此碑,以籍忠死者,兼劝后人;爱我中华,强我祖国,反对侵略,维护和平。”

在纪念碑边上,有一座水泥的建筑,写着“全国重点文物保护单位”,立于2006年。

讲述

沿江重镇眨眼成人间地狱

12月1日,现代快报记者与南京中医药大学20多位师生,再次来到这里。那天阳光很好,风却很大。学生们站在碑前,听着思想政治课老师王小丁给他们现场上一堂历史课。

“今年夏天,很多同学都去当了青奥会志愿者,就在河对面的奥体中心,那里如今已经成为南京的一大繁华之地,但没有几个人能够记得,就隔着一条江,‘南京眼’的注视下,这里是曾经的南京大屠杀遇难同胞丛葬地……”在王老师的缓缓叙述中,历史的卷轴缓缓拉开。

别看上新河如今并不繁华,在古代它可是重要的沿江重镇。根据《同治上江两县志》卷四记录:“上新河,明初开,俗曰上河。国初置龙江关于此,一曰上关,市廛辐辏,商贾萃止,竹水油麻,蔽江而下,称沿江重镇。”明洪武年间,为了建造南京城,当时依次开凿了三条由长江通往秦淮河的水道,分别被称为“上新河”、“中新河”和“下新河”。“市廛辐辏,商贾萃止,竹水油麻,蔽江而下”,几个词就能看出这里当年的热闹景象。

一直到民国初,随着公路铁路的发展,上新河一带才慢慢没落,而1937年,上新河地区为南京大屠杀执行的主要地点之一,大量当地居民被杀害,曾经的沿江重镇眨眼变成了人间地狱。

湖南木商出钱雇工掩埋尸体

在南京大屠杀过程中,各处死伤惨重,当时的世界红十字会南京分会、崇善堂、中国红十字会南京分会、同善堂以及大量市民组织的掩埋队,参与了尸体的掩埋活动。在碑文中,也提到了南京红十字会在这带收埋的14批遇难者遗体。而其中提到的湖南两位木商私人捐款,掩埋遗尸的细节,在当时国民政府组织的抗战损失调查委员会记录中,有详细的内容。

当时,湖南木商盛征、昌开运旅居上新河。二人于1946年1月呈文南京市抗战损失调查委员会称:在日军屠刀下,上新河一带,“尸横遍野,人血染地”。具体掩埋的数字也有记录。“可怜死者抛尸露骨,民等不忍,助款雇工将尸掩埋。每具尸体以法币四角,共费法币一万零元。”这样算下来,尸体超过两万具,都是手无寸铁的百姓,与解除武装的军人。

残酷的历史缓缓呈现在眼前,现代快报记者与师生们一起陷入了沉思。

建议

1 能否给纪念碑增设引路牌?

“我们想提出几个建议,在哀悼完后,南京中医药大学的学生告诉现代快报记者。

“这里的位置不好找,虽然就在棉花堤渡口边上,滨江公园里面,也在青奥以后新做了路牌标志,但这些标志导向里面,却没有一个提到这个丛葬地的位置,希望能够加进去。”王小丁提出,目前在网络上搜索这个丛葬地的地址,也还是多年以前的模糊信息。“全城那么多丛葬地,为什么不可以在地图上标明,不被人们遗忘,也方便大家来祭扫。”

2 能否修缮一下?

同时,上新河丛葬地纪念碑的碑文已经太模糊,碑身也是残破不堪。“希望可以于12月13日公祭前重新修缮一番。”

就此,现代快报记者致电滨江公园管理处。相关负责人表示,这里之前都是军事管理区,纪念碑周围环境不好管理,自从青奥前归属滨江公园以后,管理处已经开始着手,对纪念碑周围的墙重新涂漆,并且在周围围上了不少蝴蝶花,下一步的修缮工作也会在近日开展,对于学校师生的建议表示非常认同。

为历史证言!

两位幸存者赴日参加证言集会
迄今已有34批、49人次赴日证言



昨天,现代快报记者从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆(以下简称江东门纪念馆)获悉,应日方邀请,南京大屠杀幸存者艾义英、陈德寿将分别于12月5日和10日启程赴日本参加证言集会。截至目前,共有34批、49人次南京大屠杀幸存者赴日证言。

现代快报记者 毛丽萍



12月4日,南京大屠杀幸存者艾义英(左)、陈德寿在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆内展示幸存者证书 新华社发

又有两名幸存者赴日证言

此次赴日的两名南京大屠杀幸存者分别为86岁的艾义英老人和82岁的陈德寿老人。

艾义英是应日本“中国战争受害者证言集会邀请会”邀请,今天就将启程前往日本大阪、名古屋、东京等地参加南京大屠杀幸存者证言集会;陈德寿老人受日本熊本县日中友好协会邀请,则将于12月10日前往熊本、长崎、福冈等地,参加当地举行的南京大屠杀幸存者证言集会。

江东门纪念馆馆长朱成山强调,由于今年12月13日将迎来中国首个南京大屠杀死难者国家公祭日,幸存者和相关日本友好团体还将于结束在日相关证言活动后,于13日前赶回南京参加公祭日相关活动。

两位老人都有悲惨遭遇

艾义英、陈德寿两位老人,昨天提及77年前那悲惨的一幕,心中就充满悲痛。

那年,艾义英才9岁,一家人住在南京郊外麒麟门附近的东流许巷村,日军攻进东流后,“我姑奶奶家靠山,就捎信让我们一家到她家去,到时好跑。”中午正在吃饭,我们忽然听见村里一阵混乱和鸡飞狗叫声,估计是日军来了。”艾义英说,日军先抓走鸡,过一会儿又进来把男的全部带走,其余人急忙往山里跑。日军走后,她回到姑奶奶家门口,却发现自己的父亲、两个叔叔以及堂哥全都倒在血泊中,身上到处是刺刀伤痕,浑身是血。后来,母亲为了带着艾义英、弟弟和

妹妹3人前往难民营避难,被迫把刚出生的小妹妹丢弃在山里。

陈德寿老人的父亲、姑妈全在南京大屠杀中遇难,因家中失去劳动力,一家生活非常贫困,之后几个弟弟、妹妹也相继死于传染病或被送进了孤儿院。“日本鬼子侵占南京时,我才5岁。当时我家住在古钵营4号,家里是开服装店的。”陈德寿老人说,那天日本鬼子在青街放火,街坊邻居去救,父亲也去了,被鬼子抓走。后来,有相识的街坊在三山街承恩寺看到父亲的尸体,把他的尸体用被子裹着,摆到板上,放在防空洞里。“40多天后,祖父与我舅舅去收尸,把他埋在中华门外。”

希望过去的灾难不再重演

两位老人都已年过八旬,为什么还要不辞辛苦前往日本证言?昨天,这两位老人都明确表示,“艾义英说,她希望过去的灾难不再重演,但老人依旧坚持赴日本参加证言集会。老人的子女告诉记者,“为了准备这次证言集会,她还特意买了一台录音机。因为我母亲当时家里太穷,没条件读书,所以她认字少。于是,我根据她的回忆,整理出一份材料做成录音,一遍遍地放给她听,检查其中有没有什么遗漏的地方。”

“1937年侵华日军在中国犯下滔天罪行,我认为有必要教育日本现在的年轻人,让他们知道自己国家有这么一段侵略史。”艾义英说,这次去日本,她要用自己的亲身经历讲述南京大屠杀的历史,希望日本的年轻一代,要珍惜和平。艾义英希望,日本的年轻人和中国的年轻人一样,都能了解南京大屠杀历史真相。

同样,陈德寿表示,“我之所以要去日本宣传南京大屠杀历史,就是希望过去的灾难不再重演。”他说,日本青少年应该汲取过去的历史教训,珍惜现在的和平生活,反对战争,保持中日友好关系。

为历史证明!

全国首套国家公祭日全民读本发布
603条铁证条条揭露日军残暴罪行



在第一个国家公祭日即将来临之际,南京大屠杀史研究所联合南京地区部分学者,编纂了全国首套三部五卷有关南京大屠杀史实与历史的全民读本,昨天向全国首发。其中,《文证选录》中的日方官兵分日记、书信、报告、媒体及中西方资料共计603条铁证,条条揭露日本军国主义的残暴罪行。

现代快报记者 金凤 俞月花



首部面向社会公众的国家公祭读本发布 现代快报记者 赵杰 摄

《文证选录》 收录603条日军暴行铁证

明年,抗日战争胜利70周年就将到来,但日本的右翼势力仍不愿面对历史,拒绝承担侵略战争的责任。昨天的新书发布会现场,南京大屠杀史研究所所长张宪文教授说,为了向公众揭露日军的暴行,让广大人民群众深刻全面地了解这段历史的真相,南京的学者共同编纂了《南京大屠杀重要文证选录》(以下简称“文证选录”)(《南京大屠杀史》《见证与记录:南京大屠杀史料精选》(以下简称“史料精选”))。

其中,《文证选录》集中收集了日军实施大屠杀的铁证。“我们按照日军屠杀暴行、性暴行、抢劫纵火和破坏暴行三个方面,以及战后审判,把日方、中方、西方,加害者、受害者和第三者(当时目击者)遗留下的文字记录,包括日记、书信、报告、媒体的报道等,将其中最关键的、最有证据作用的段落加以摘录,分类编辑,成为日军实施南京大屠杀的证据大全,单就这一本书,我们就选录了日本罪行的铁证603条。”张宪文说。

这603条罪证中,有日军进攻南京部队的师团长、大将、中将的日记、书信、军方文件和西方在宁人士的日记、外交文书、主流媒体的报道等。“公众读了这本书可以毫无疑问地下一个判断:南京大屠杀是铁板钉钉、不可推翻的事实。”

4000多万字的《史料集》 压缩成“三部五卷”

张宪文介绍,为了广泛地搜集战后散落在世界各地的日军实施南京大屠杀的证据材料及各类史料,他联合南京地区的学者,也包括外国朋友,共约100余位教授、专家,花了十年时间,跑至世界8个国家(包括日本、美国、英国、法国、意大利、俄罗斯、西班牙等)及我国台湾和大陆,搜集了8个语种的原始材料和原始证据,于2010年汇编成72卷4000多万字的《南京大屠杀史料集》。

他说,这部书汇集了日军实施南京大屠杀的大量罪证和原始材料,它无可争辩地全面揭露了日军罪行,对日本右翼给予了沉重打击。由于这套书规模大,内容多,广大读者和社会大众不可能有时间全面阅读,为此,学者们有选择地把史料集的重要材料加以汇集,编辑出版了三部五卷书《见证与记录:南京大屠杀史料精选》,方便公众阅读。

“我们从四千多万字中,选了便于广大老百姓阅读的史料。我们很重视档案,但档案很枯燥。《史料精选》选的是日记、书信中的一些情节。”张宪文说。

据介绍,“三部五卷”中的《南京大屠杀史》将被翻译成英文和日文版本,面向世界发行。

专家呼吁

全国范围打捞南京大屠杀幸存者口述

昨天的发布会现场,上海交通大学东京审判研究中心研究员王选向现代快报记者呼吁,现在全国各地散落着南京大屠杀的受害者及其家属,应该及时打捞这些活着的证据。

王选认为,现在在各个地方,应该还有很多南京大屠杀亲历者的亲属,可以征集他们的口述历史,因为时隔多年,有的可能很简单,但是也是一个活生生的记忆,或者是一个家庭的遭遇。“历史本身是通过个体发生的,一家一户的,现在不赶紧把这些记忆抓住的话,以后就完全没有了。”